上海国有资产管理体制改革构想

●沈 瑞 良

一、现行国有资产管理体制的 现状和问题

市政府的社会经济管理职能和所有 权 职能合 一、产权虚置、资产无人关心等,是上海国有资产 管理体制的主要弊端。为克服这些弊端, 上海曾进 行了一系列改革, 如在国有资产经营方式, 对企业 放权让利,把改革重点放到完善企业经营机制上, 根据所有权和经营权分开的原则,推行企业承包经 营责任制;在部分企业中试行政企分开,放开经 营;以及资产有偿转让、公开拍卖、股份制、税利 分流、税后还贷等试点,这些措施都突破了原来那 种国有资产由市政府所有,由市政府直接经营的旧 体制。在国有资产管理机构上,1989年3月在上海 市财政局内设立了上海市国有资产管理处作为全市 国有资产的专职管理机构。在近3年的时间里,按 照国家国有资产管理的政策和法规,制定了上海市 地方性政策和法规, 清理整顿了各类公司, 对一些 股份制企业、中外合资企业中的国有资产进行了评 估。最近, 在原市国有资产管理处的基础上成立了 市国有资产管理局(归口市财政局管理),旨在进 一步理顺国有资产管理体制。这些初步改革,对旧 的国有资产管理体制有所改进,但是尚没有从根本 上突破旧的国有资产管理体制的框架。由于旧体制 的惯性作用、政府机构和职能改革滞后和传统观念 的影响等, 现行国有资产管理体制还没有从根本上 得以理顺, 当前存在的突出问题是:

1. 国有资产所有者职能虚位或旁代。

市国有资产管理局是负责本市国有资产的专职 机构,对本市国有资产负有全面职责,是本市国有资产所有者的代表。但是,在旧体制下行使所有者 职能的各工业主管局和政府其他部门,仍行使着所有者职能,没有把这职能向市国有资产管理局作移交。目前本市工业主管局行使的所有者职能有:审查或审批本行业管理权限内的基本建设、重大技术改造、引进利用外资和中外合资等项目,与市政府

有关部门共同确定企业承包、租赁等合同的内容,确定企业工资总额和经济效益挂钩浮动的办法,并督促实施,审定本行业调整改组(包括关、停、并、转、迁),指导企业发展横向经济联合,按规定的范围管理干部等。又如市财政局下属的四个分局,向企业派出专管员,监督企业的固定资产报损、补偿和向实行税利分流的企业收取资产占用费等。再如市计委拥有投资决策权,负责投资盘子的分配、投资项目的审批等。这样,不仅造成国有资产管理局职能虚论或旁代,不能真正行使所有者代表所应拥有的资产投资权、收益权、处置权等,还造成准似乎都是的有资产管理工作运转困难的症结所在。

2. 市政府的社会经济管理职能与所有者职能合一。

由于市各工业主管局和市政府其他部门仍行使着所有者职能,致使市政府的社会经济管理职能与所有者职能合一。只要政、资不分的状况继续存在,政、企也就难以分开。其结果是;(1)政府对企业的干预太多,企业的经营自主权得不到落实,企业缺乏适力;(2)相当一部分企业在政府的不规范行为影响下发生行为变异,不是积极面向市场,而是一味依赖政府,希望得到政府的帮助和优惠政策;(3)市政府管了许多不该管的事,分散了精力,削弱了中观调控能力。

3. 资产存量不能合理流动和优化配置。

改革18年来,国家在上海新增了大量的国有资产,但其中有很大一部分国有资产一投入就沉淀下来。根据有关部门的调查,目前本市全民工业企业有19%的固定资产处于闲置状态。一方面,一些经营效益好、市场占有率高的企业受到"三不变"(行政隶属不变、所有制性质不变和上交财政不变)、场地、资金,以及其他方面的阻力影响,不能得到自由发展;另一方面,一些经营不善的亏损企业都占用大量的固定资产和流动资金,不仅不能创

造财富,而且每年耗用财政的大量补贴。至于企业 内部闲置的固定资产更是不可胜数。虽然,近几年 本市搞了一些企业兼并,发展了一些企业集团,进 行了个别企业破产试点等,资产存量得到了一些流 动和重新组合。但是,从总体上来说,国有资产存 量基本处于静止状态,而且,这些十分有限的资产 存量的流动和重新组合的工作,还需得到政府主管 部门的首肯或在他们的帮助下进行的。这是国有资 产运营效益低下的一个重要原因,也是近年来调整 产业结构和产品结构步履维艰、收效甚微的一个重 要原因。

4.企业不能对国有资产的保值和增值切实负责。

由于市国有资产管理局职能虚位或旁代,还由于各工业主管局和其他政府部门虽行使所有者职能,但并不对国有资产切实负责,因此,到目前为止,尚不能对企业形成一种制约机制,本市虽然颁布了一些加强国有资产管理的政策和法规,但并没有找到解决上述问题的有效途径和办法。一些企业经营行为短期化,拼设备、甩包袱,甚至搞虚盈实亏的手法损害国家利益,相当一部分企业留利分配不合理,职工奖励基金、福利基金增长过猛,挤占了生产发展基金,还有的甚至以不提或少提折旧的办法造成国有资产收益向职工个人收入转移,造成国有资产大量流失。

二、改革国有资产管理体制的 若干原则

1. 坚持社会主义公有制。

改革国有资产管理体制是根据我国的国情,按 照社会主义有计划商品经济的要求,完善国有资产 的产权实现形式,以促进生产力的发展,而不是改 变产权属性,变公有制为私有制。因此改革必须在 坚持公有制为主导和不改变全民所有制性质的前提 下进行,其目的在于建立与有计划商品经济相适应 的、合理的、高效的国有资产管理体制,充分发挥 社会主义制度的优越性。

2. 政资分开原则。

改革国有资产管理体制要实行政资分开原则,即把政府的行政管理职能和所有者管理职能分开,由独立的国有资产管理机构对国有资产实行专业化管理,政府则转变职能,把以前行使的所有者职能还归国有资产管理机构,行使经济调控职能。

3、两权介绍原则。

改。草国有资产管理体制,应实行所有权和经营

权分离原则。国有资产管理机构拥有所有权,对资产的保值和增值负有全面的职责,但它并不直接管理和经营企业。国有资产管理机构要合理行使所有权,保证所有者权益不受侵犯,并赋予经营者更充分的经营自主权,杜绝对经营者不适当地干预,充分发挥其搞好经营管理的积极性,使企业成为自主经营、自负盈亏的独立经济实体。

4. 保值和增值原则。

国有资产管理体制改革的一切设想、措施,都 必须有利于实现国有资产优化配置、有效和高效使 用,确保国有资产权益不受损害,从根本上提高资 产营运效益,以推动社会生产力和社会主义商品经 济的发展。

5. 有偿使用、有偿转让的原则。

遵循商品经济价值规律的内在要求,对国有资产实行有偿使用,有偿转让,消除造成巨大浪费的资产呆滞和闲置,充分挖掘资产潜力。

三、新型国有资产管理体制的基本框架

(一)建立独立的、隶属于上海市政府的市国有资产管理局。

从理论上讲,国有资产是人民的财产,国有资产管理局最好隶属于人大,行使国有资产所有者职能,彻底摆脱行政干预,实现政资分开,但是考虑到目前市人大本身职能尚不健全,难以承担管理本市庞大国有资产的艰巨任务。因此,可在市政府下设立市国有资产管理局代表全民来行使所有者职能。但是,市国有资产管理局不能设立在市政府下属的综合部门和工业主管部门,或者归口它们管理,因为这样极易造成市政府的经济管理职能和所有者职能合一,导致政资不分、政企不分。因此,市政府下属的市国有资产实行专职化管理,政府其他部门不再拥有所有者职能。

市国有资产管理局是本市国有资产的所有者代表,主要行使国有资产的管理和监督权、投资权、收益权和资产处置权等,其管理目标是实现国有资产的保值和增值,其具体职能和任务是:

- (1)贯彻国家有关国有资产管理的法规和政策,并根据本市的具体情况制定有关的法规和政策,
- (2)对"中介层次"的资产经营实体(资产经营公司、资产投资公司、企业集团)实施管理和监督,其中包括人事管理、投资管理、产权转让管理、收益管理和财务监督等;

- (3)组织对本市的国有资产的调查、统计和 评估等。
- (二)组建"中介层次"的资产经营实体,由 市国有资产管理局授权其具体经营国有资产。

市国有资产管理局对本市的国有资产的保值和增值负有全面的职责,拥有所有权,但它并不是具体经营国有资产的经济实体。由于它要监控本市庞大的国营企业,势必有一定的难度(如人力有限),因此可在市国有资产管理局和企业之间建立"中介层次"的资产经营实体。市国有资产管理局授权"中介层次"的资产经营实体经营,并对其进行管理和监督,促使和约束其对市国有资产管理局负责。市国有资产管理局并不直接管到下面的企业。

"中介层次"的资产经营实体是具体经营本市 国有资产的经济实体,是独立的商品生产者。它与 市国有资产管理局不是一种行政隶属关系,而是一种经济关系,确切讲是一种产权关系。市国有资产 管理局授权"中介层次"的资产经营实体经营国有 资产后,国有资产的终极所有权仍属市国有资产管 理局,同时,"中介层次"的资产经营实体拥有了 法人所有权,实现了法人所有权和经营权的结合, 成为真正的法人。"中介层次"的资产经营权的结合, 成为真正的法人。"中介层次"的资产经营和监督, 下面企业之间是一种经济关系,但它可以凭藉市国 有资产管理局的授权,对下面企业管理和监督,促 使企业关心国有资产,并不断追求增值,但不能于 预企业的自主经营权。具体地说,"中介层次"的 资产经营实体有以下一些职能和任务。

- (1)通过公开招聘等形式,委派或聘任资产 占用企业的主要经营者;
 - (2)审议资产占用企业的财务预决算方案;
- (3)监督资产占用企业的资产处置(包括划拨、兼并、合并、租赁、产权转让等)、收益管理和投资管理等;
- (4)根据各产业的不同情况和资产占用情况,收取国有资产占用费。
- (三)国营企业实际占有使用国有资产,从事 具体的生产经营活动,是自主经营、自负盈亏的商 品生产者,在市场上竞争,优胜劣汰。其职责是确 保国有资产安全,并不断追求增值。国营企业既是 整个国有资产管理体制中被管理的对象,又是一个 独立的经营主体。

四、改革的启动

国有资产管理体制改革是一项十分艰巨和复杂 的工程。此项改革有别于13年的改革,得在深层次 上动真格,要对既定的利益格局作较大的调整,因此,阻力是相当大的。首先是来自政府部门的阻力,其次,改革开放以来,有计划的商品经济新体制正在逐步建立中,现实经济环境还很不理想,市场机制不完善,价格体系不合理,社会保障制度不健全,政府行为非规范化,非经济因素于扰极大,企业尚未成为具有独立经济地位的法人,再次,旧的国有资产管理体制的覆盖面广、影响度深、惯性力大,因此,改革国有资产管理体制,要充分考虑到上述因素,有步骤地逐步推进,切不可一就而就。

本市国有资产管理体制改革的启动有两种方案 可供选择:

方案一,"浦东先行改革,浦西暂时不动"。 这一方案的长处是,在浦东先行改革,旧的体制和 旧的利益格局的束缚较少,阻力较小,易于推进。 不足有两点:一是浦东新区的改革经验今后未必一 定能在浦西奏效,因为浦西与浦东的情况迥异;二 是浦西暂时不动,那么,浦西在近几年内国营企业 的经营机制不可能得到根本的转变,企业效益低 下,活力不足的状况不能根本的克服,改革的成本 太高。

方案二,"浦东、浦西联动"。在浦东建立新的国有资产管理体制和运行机制,在浦西,尽管改革启动遇到的阻力和困难很大,但也要下决心迈出步伐,当然步子开始时可小些,等取得经验后再加大改革份量。这一方案的长处在于:1。浦西改革启动成功,易于推广;2。浦西的体制能较快地与浦东的体制衔接,形成全市一体化的国有制产管理体制。因此,比较而言,取方案二为好。

方案二的具体设计和操作如下:

1. 将市国有资产管理局从市财政局归口管理 下独立出来,直属于上海市政府。

目前市国有资产管理局属市财政局归口管理,有悖于政府的社会经济管理职能与所有者职能分开的原则,不利于独立地行使其职能,弄得不好,极易使市国有资产管理局成为新的政府行政机关,给企业增加一个"婆婆"。因此,要将市国有资产管理局从市财政局独立出来,使其真正成为有责有权的所有者代表,改变目前其所有者职能虚位或旁代的状况。

2. 在浦东新区,利用浦东开发的契机,根据新事新办的原则,借鉴深圳资产投资公司试点的有益经验,结合浦东新区的具体情况,将浦东三个开发公司改组成三个资产投资公司,建立起有利于浦

东开发的新的国有资产管理体制。

3. 在浦西,可有两种途径启动改革,一是选择市轻工业局、市机电局和商业一局进行试点,将这三个局改组成三个资产经营公司,将三局原有的行业管理职能划归市经委和市财贸办下的三个处室行使,二是进行由市国有资产管理局授权一、两家大型企业集团公司经营国有资产的试点。

五、启动改革的配套措施

本市国有资产管理体制改革的启动牵涉到许多 方面,难度和阻力是相当大的,必须有相应的配套 措施,否则,改革启动难以达到预期效果,无法向 纵深发展。

当前改革启动亟需的配套措施有以下几条:

- 1. 理顺市国有资产管理局与市财政局的职责 关系。市财政局应保留预算收支,财务会计制度管 理工作,而将其他与国有资产保值增值相关的业务 和人员划归到市国有资产管理局,如市财政局下的 企业财务处、科的多数业务和人员,驻厂员管理 处、科的业务和人员,均可并到市国有资产管理局。
- 2. 改革财税体制。建立复式预算制度,即把 生产建设预算与日常经费开支(非生产建设性支出)分开,由市国有资产管理局和市财政局充当相 应的执行主体。配套改革财税体制的方向是推行税 利分流,即市税务局凭借行政权向国营企业征税, 市国有资产管理局凭借所有权向国营企业收取税后 利润的一部分(即国有资产占用费)。
- 3. 改革投资体制。旧体制的特点是"财政管收、计划管投、银行信贷",投资主体不明确,投资决策不科学,投资效益差。要实行由市国有资产管理局凭借所有者代表的身份行使投资权,建立以国有资产经营实体(资产经营公司、资产投资公司、企业集团,包括下属国营企业)为主体的投资管理体系。市国有资产管理局根据国家和本地的产

- 业政策,审批资产经营实体的投资方案,并监督其 追求投资运营高效。市计委负责本市的投资计划的 制定并对关系国计民生的重大投资项目实行参与管 理或协商管理。
- 4.建立产权交易市场。改革启动后,三个资产投资公司、两个资产经营公司、企业集团下面国营企业都是独立的经济实体,它们在市场上竞争,必然会带来资产的流动和产权的转让,因此,建立产权交易市场十分必要。第一步可先建立实物形态的交易市场,条件成熟后可将国有资产折成公有股,在市证券交易所上市交易,促进国有资产的合理流动和生产要素的优化配置。
- 5. 改革启动范围内的试点企业都要实行税利分流,降低所得税到33%,对一些效益差、税后利润较少的企业,市国有资产管理局拟取"先予后取"的原则,少收或一、两年暂不收国有资产占用费。
- 6. 要对改革启动范围内的试点国营企业进行 资产重估。改变固定资产原值与实际价值落差较大 的状况,维护市国有资产管理局的所有者权益。目 前,国家国有资产管理局通过审查对上海东华审计 事务所颁发了第一张资产评估的资格证书。可再筹 建一、两家资产评估事务所,负责繁重的资产评估 工作。
- 7. 改革企业领导体制。在现有企业领导体制下,企业的主要领导人厂长(经理)由政府主管部门任免,厂长(经理)的待遇仍沿袭用行政级别的做法。这既不利于厂长(经理)独立自主地开展生产经营活动,又不利于有别于市府机关行政官员的企业家队伍的培育成长。要逐步建立由市国有资产管理局向中介资产经营实体选派产权代表和董事长以及中介资产经营实体向资产占用企业选派主要经营者,并主要依据资产经营实绩对他们进行考核任免惩罚的制度,形成一支懂经营、会管理的专业化的企业家队伍。